龍騰文化

學科能力測驗複習試卷

地理考科
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單一選擇題（100％）

說明：第1至35題皆計分。第1至35題皆是單選題，請選出一個最適當的選項標示在答案卷之
「選擇題答案區」。1～30題每題答對得3分、31～35題每題答對得2分，答錯不倒扣。
1.
龍騰高中的學務主任下達指示：「在本校方圓1公里的範圍內，教官應嚴加巡邏放學後是否有學生流連網咖。」此時教官應利用GIS的哪三種分析方法找出龍騰高中周圍方圓1公里的網咖分布地？(甲)查詢分析；(乙)疊圖分析；(丙)視域分析；(丁)環域分析；(戊)最佳路徑分析。

(A)甲乙丙
(B)甲乙丁
(C)乙丁戊
(D)甲丁戊。

2.
「德國聯邦統計局於2013年5月發布的資料顯示，去年移入德國的人口約有108.1萬人，創17年來新高。」請問新移入德國的外來人口大部分來自下列哪兩個地區的國家？(甲)東歐；(乙)南歐；(丙)西亞；(丁)中亞。

(A)甲乙
(B)乙丙
(C)甲丁
(D)乙丁。

3.
為了增加國際貿易的競爭力，各國或區域依比較利益原則選擇最具優勢的產業來發展，因而促進區域專業化的發展。請問下列何者為「區域專業化」發展的前提？

(A)產品規格化

(B)延長產品的生命週期

(C)交通革新

(D)自動化生產。

4.
鴻海身為美國蘋果公司iPhone智慧型手機的組裝廠，為了降低生產成本，在中國設有製造部門，利用中國相對廉價又有一定品質的勞動力。基於同樣的理由，下列哪一個南美洲國家，也可能出現鴻海集團的生產線？

(A)玻利維亞
(B)秘魯
(C)委內瑞拉
(D)巴西。
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5.
環境品質文教基金會、中華民國低碳環境學會、臺灣永續生態工法發展協會等團體發起「海綿臺灣聯盟」，號召「一人一坪打造海綿臺灣」，將所有道路地磚改為可透水鋪面。如果「海綿臺灣」的構想能成功，將為臺灣創造7,603公頃的地下生態面積，如此一來，臺灣大部分河川的水文歷線，將由右圖中的實線轉為甲～丁哪條曲線？

(A)甲
(B)乙

(C)丙
(D)丁。

6.
圖(a)為2012年臺灣外銷主要接單地區，請依東南亞各國經濟發展的概況判斷，圖(a)中的東協六國最可能是位於圖(b)中的哪六國？

(A)甲乙丁己庚辛
(B)甲丁己庚辛壬
(C)丙丁戊己庚辛
(D)丁戊己庚辛癸。
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　　　　　　　　　　 圖(a)　　　　　　　　　　　　　　　　　圖(b)
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右圖為某種洞穴地形，某地方圓10公里之內，此種洞穴地形規模有大小之分，若在相同的時間內，同一厚度的水平岩層要形成較大的岩洞，以下列哪一個條件最具有影響力？

(A)地表植被的多寡
(B)氣溫的高低

(C)降水量的豐缺
(D)地下水面的高低。

8.
小芬的爸媽以經營雜貨店為生，近年來因量販店及便利商店如雨後春筍成立，營業額每下愈況。小芬為了幫助爸媽的雜貨店轉型，針對來店顧客進行問卷調查。請問下列問卷題目中，哪個具有中地等級的概念？

(A)請問您的年齡是多少？

(B)請問您的月收入大約為？

(C)請問您最喜歡我們店裡的什麼擺設？

(D)請問您多久會來消費一次？。

9.
自1960年代起，紐西蘭政府基於環保理由，反對建立新的水庫和核電廠。請問在此情況下，該國北島和南島最主要可利用的可更新資源分別為何？(甲)太陽能；(乙)地熱；(丙)風力；(丁)沼氣。　
(A)甲乙
(B)乙丙
(C)丙丁
(D)甲丁。

10.
小芬至某地自助旅行，與當地居民一起享用道地美食：黑麥麵包及甜菜湯，但對當地人的日常飲品伏特加烈酒則敬謝不敏。請問小芬最可能來到下列哪一個國家？

(A)西班牙
(B)德國
(C)俄羅斯
(D)冰島。

◎下表為國貿局發布的臺灣地區2012年前十大進出口貿易國之貿易額比重，請問：

	出口
	進口

	名次
	國家
	比重（％）
	名次
	國家
	比重（％）

	1
	乙
	26.813
	1
	甲
	17.575

	2
	香港
	12.6
	2
	乙
	15.112

	3
	丙
	10.954
	3
	丙
	8.72

	4
	新加坡
	6.673
	4
	南韓
	5.569

	5
	甲
	6.262
	5
	沙烏地阿拉伯
	5.47

	6
	南韓
	3.934
	6
	澳大利亞
	3.44

	7
	菲律賓
	2.948
	7
	科威特
	3.184

	8
	越南
	2.801
	8
	新加坡
	2.994

	9
	泰國
	2.181
	9
	馬來西亞
	2.913

	10
	馬來西亞
	2.179
	10
	德國
	2.865


11.
請判斷表中甲、乙、丙依序為哪些國家？

(A)日本、中國、美國

(B)中國、美國、日本

(C)美國、日本、中國

(D)日本、美國、中國。

12.
由上表可直接判斷，臺灣目前最主要的貿易問題為何？

(A)臺灣農工原料極為有限，仰賴進口

(B)臺灣的貿易依存度高

(C)臺灣的國際貿易過度集中於少數國家

(D)臺灣與重要貿易夥伴國的經貿往來，多建立在不平衡的關係上。
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◎2013年2月某報導：基隆河流域地質奇景「壺穴」受到重視，包括新北市瑞芳區猴硐壺穴、平溪區大華壺穴、基隆市暖暖壺穴最快在4月被公告為第一批地質敏感區，可保護這天然景觀不受人為破壞。請問：

13.
右圖為基隆河主流流路示意圖，圖的上方為北方，請判斷圖中甲～丁四地，何處壺穴的數量最多？

(A)甲

(B)乙

(C)丙

(D)丁。

14.
下圖為壺穴形成示意圖，由此判斷壺穴出現的河段，具有下列哪些特徵？(甲)水流湍急；(乙)河床為軟岩；(丙)兩側為氾濫平原；(丁)屬於幼年期的河流。

(A)甲乙
(B)甲丙
(C)乙丙
(D)甲丁。
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◎「風吹砂為東海岸鵝鑾鼻與佳樂水兩遊憩區的中間站，此處因地層為紅土及砂的混合物，與附近的珊瑚礁岩大不相同，經雨水及風力長期的侵蝕而為砂的來源。夏季雨水沖砂順著地形流向海洋而為砂河或砂瀑；冬季砂石沿崖坡被風吹至崖頂。如此兩種逆向搬運作用，造成風吹砂之特殊地形景觀。目前因佳鵝公路的開闢及林務局種植防風林，以致砂源流動受阻，昔日砂石漫天的情景，已不復見。」請問：

15.
由引文敘述判斷，造成風吹砂景觀與下列哪兩種氣候特徵有關？(甲)乾雨季節分明；(乙)夏秋多颱風；(丙)全境位於亞熱帶氣候區；(丁)盛行風隨季節交替變換。

(A)甲乙
(B)甲丙
(C)乙丁
(D)甲丁。

16.
風吹砂景觀處的地層為紅土及砂的混合物，該混合物主要與下列哪兩種成土作用有關？(甲)澱積作用；(乙)聚鐵鋁作用；(丙)灰化作用；(丁)增添作用。

(A)甲乙
(B)乙丙
(C)乙丁
(D)丙丁。
17.
文中，林務局為了防風治砂，於風吹砂景觀處種植的防風林最可能為下列何者？

(A)木麻黃
(B)水筆仔
(C)樟樹
(D)紅檜木。

[image: image21.wmf]◎右圖為一理想大陸氣候圖，圖中編號分屬不同的氣候類型。請根據此圖回答問題：

18.
圖中編號8-1的氣候類型因缺少某一重要的氣候特徵，而有別於北半球編號8的氣候類型。造成兩者差異的主因為下列何者？

(A)陸塊面積的大小

(B)沿岸洋流的性質

(C)地形高低的差異

(D)行星風系的不同。

19.
圖中編號1及6，為全球最主要的剩水區，若依氣流上升的方式來區分，請判斷兩地降水最多的季節，其降水類型分別為下列哪兩者？(甲)對流雨；(乙)地形雨；(丙)熱帶氣旋雨；(丁)鋒面雨。

(A)甲乙
(B)丙乙
(C)甲丙
(D)甲丁。

20.
「涼流常為本區帶來濃霧，這些霧氣是本區動植物補充水分的來源。例如生活在本區的某種甲蟲，會在夜晚爬上沙丘頂部讓霧氣積在背部，然後屁股一翹，水便流入口中。」文中的敘述，最可能出現於圖中哪個氣候區？

(A)2
(B)3
(C)7
(D)9。

◎正值北回歸線通過附近的古坑，日照和雨量均十分豐富，所產的臺灣原生咖啡，屬於世界極品咖啡。王伯伯即為古坑鄉的咖啡農，除了販售自家產的咖啡，還參與了「雨林咖啡計畫」，把印尼蘇門答臘的咖啡豆直接送到臺灣，也賣起了「公平咖啡」。請問：

21.
王伯伯在雲林縣古坑鄉的華山地區，沿等高線排列種植咖啡樹。王伯伯採用這種種植方式的主因為下列何者？

(A)使咖啡林同時扮演防風林的角色
(B)減少坡地水土流失

(C)增加咖啡的種植密度

(D)可避免土壤鹽鹼化。

22.
下列為四種氣候圖，請判斷哪一個氣候區最適合栽種咖啡？


(A)[image: image4.wmf]　(B)[image: image5.wmf]　(C)[image: image6.wmf]　(D)[image: image7.wmf]
23.
一杯濃縮咖啡需要50顆咖啡豆研磨，而買入咖啡生豆的價格約占咖啡市面零售價格的1％，因此有「公平咖啡貿易」的出現。此現象可以下列哪一敘述解釋之？


(A)咖啡的種植屬於大規模粗放式農業

(B)咖啡的生產與銷售過程，呈現強烈的殖民地式經濟色彩

(C)咖啡利潤的高低與生產技術成正比

(D)農業系統中自然投入不足是造成此現象的主因。

◎下圖為臺灣某地二萬五千分之一的等高線地形圖，請根據此圖回答問題：

[image: image8.wmf]
24.
下圖為四種投影方式示意圖，如上圖常見之臺灣二萬五千分之一地形圖，採用的是哪種投影方式繪製而成？


(A)[image: image9.wmf]　(B)[image: image10.wmf]　(C)[image: image11.wmf]　(D)[image: image12.wmf]
25.
下列有關圖上甲～丁的敘述，何者正確？

(A)甲點距離北回歸線約2,747.3公里

(B)乙點距離121(E經線約255.7公里

(C)丙點距離赤道約256.6公里

(D)丁點距離121(E經線約5.5公里。

◎下圖為臺灣半導體產業的生產流程示意圖。請根據此圖回答問題：
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26.
此一生產流程屬於下列哪一種工業生產特徵？

(A)水平分工
(B)水平整合
(C)垂直分工
(D)垂直整合。

27.
此種生產流程，具有下列哪兩項優點？(甲)可提高各階段製程的生產效率；(乙)可增加各階段製程的專業技術水準；(丙)可控制原料的來源及價格，及產品的市場及其售價；(丁)可減少同業競爭，獨占市場。

(A)甲乙
(B)甲丙
(C)乙丁
(D)丙丁。

◎廣義的土地退化包括：水土流失、沙漠化、土壤鹽鹼化或土壤汙染等土地品質下降的現象。請問：

28.
下圖(a)為南亞某種土地退化發生區示意圖，此種土地退化問題，同時發生在下圖(b)澳洲的哪一區，且兩者發生的原因相似？

(A)甲
(B)乙
(C)丙
(D)丁。

[image: image14.wmf]　　　　[image: image15.wmf]
　　　　　　　　　　　圖(a)　　　　　　　　　　　　　　　　 圖(b)

29.
圖(a)中土地退化發生區，最主要的農作物為下列哪兩者？(甲)小麥；(乙)稻米；(丙)棉花；(丁)黃麻。

(A)甲乙
(B)甲丙
(C)甲丁
(D)丙丁。

◎據中國國家統計局數據顯示，2012年中國勞動人口首度下滑，過去30年扮演中國經濟快速成長重要推手的「人口紅利」將逐漸消失。為此，中國於2013年廢除負責計畫生育政策30年的「國家人口和計畫生育委員會」。目前中國的少數民族可生2胎；富人在繳納罰款後亦可生第2胎；農家若第1胎是女孩也可生第2胎；夫妻雙方均為獨生子女（雙獨家庭）也可生2胎。請問：

30.
根據上文判斷，中國接下來將出現下列哪些人口問題或現象？(甲)未富先老；(乙)性別比＜1；(丙)扶養比逐漸增加；(丁)人口成長由封閉系統轉為開放系統。

(A)甲乙
(B)丙丁
(C)乙丁
(D)甲丙。

31.
下列哪一個國家，最不具有「人口紅利」現象？

(A)越南
(B)美國
(C)日本
(D)英國。

32.
相對中國對計畫生育政策的鬆綁，某國政府的總統卻有意恢復計畫生育政策，希望每個家庭最多生育兩個孩子。目前，該國平均每名婦女育有2.7個子女，預估到了2032年，人口會增至3億人。該國最可能為下列何者？

(A)美國
(B)印尼
(C)奈及利亞
(D)俄羅斯。

◎2013年6月23日的中時電子報：「中國女鞋代工廠華堅集團去年在衣索比亞的生產線正式投產，雇用當地員工2,000人，成為衣索比亞的前十大外資企業。而中國國務院副總理『汪洋』造訪非洲時，還特別參觀華堅的工廠，象徵中國企業在非洲的發展重心已從天然資源，擴張到當地低廉的勞力。


華堅總部位於廣東東莞，員工總數超過2.4萬人，鞋年產量超過2,000萬雙，可說是中國本土製鞋的代表企業，但近年來中國國內工資不斷上升，華堅也不得不將產線外移到工資低廉地區，但想不到居然將生產線設在非洲，頗令同業感到意外。」請問：

33.
「對於華堅集團在衣索比亞設廠的動作，英國金融時報則認為，製鞋產業就像是全球貿易中的牛羚，總是遷徙到水草最肥美的地區，而勞力密集的製鞋企業也總是會搬遷到勞動力成本最低的地方。」上文敘述最適合以下列哪一個概念解釋？

(A)推拉理論
(B)等級大小法則
(C)工業泰勒化
(D)比較利益原則。

34.
「華堅副總裁，同時也是負責衣索比亞廠區營運的『海宇』表示，若從成本計算的角度來看，華堅在衣索比亞設廠的決定可說是相當容易，因為衣索比亞盛產製鞋原料，電力成本是中國的一半，更重要的是，當地勞動力相當低廉。雇用一個中國工人的薪資，在衣索比亞可以雇用10個人。」請由衣索比亞的自然環境判斷，文中衣索比亞盛產的製鞋原料最可能為下列何者？

(A)羊皮
(B)黃麻
(C)橡膠
(D)棉花。

[image: image22.wmf]35.
下列有關衣索比亞的敘述，何者正確？

(A)位於右圖甲處

(B)咖啡為其原生作物

(C)曾為英國的殖民地

(D)愛滋病感染率居非洲之冠。
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	B
	A
	C
	D
	C
	B
	D
	D
	B
	C
	A
	C
	A
	D
	D
	C
	A
	A
	D
	B

	21.
	22.
	23.
	24.
	25.
	26.
	27.
	28.
	29.
	30.
	31.
	32.
	33.
	34.
	35.
	
	
	
	
	

	B
	D
	B
	C
	D
	C
	A
	A
	B
	D
	C
	B
	D
	A
	B
	
	
	
	
	


(解析
1. 先以環域分析界定出龍騰高中方圓1公里的範圍，再以查詢分析找出龍騰高中附近所有的網咖，將上述兩個圖層疊合即可。
2. 除了從鄰近東歐國家來的移民，自從歐債危機爆發，從歐元地區高失業率國家，包括希臘、西班牙、葡萄牙和義大利，到德國來找出路的移民就不斷增加。
3. 
交通革新使運輸的成本及時間均大幅下降，如此各地區或各國才能透過交換，依自己的優勢生產要素，發展區域專業化特色。
4. 巴西為南美洲人口最多的國家，近年來經濟發展快速，與中國一樣具有相對廉價又有一定品質的勞動力。
5. 如果「海綿臺灣」的構想能成功，整個臺灣涵養水源的功能將大幅提升，則河川的洪峰延滯時間將延長，洪峰流量將減少，如丙曲線。
6. 東協六國指的是(壬)新加坡及亞洲四小虎──(丁)泰國、(己)馬來西亞、(庚)印尼、(辛)菲律賓，及1990年代快速興起的(甲)越南。
7. 圖為石灰岩洞穴地形，其形成的營力為溶蝕作用，地下水面即為該營力的侵蝕基準，故當地下水面愈低，溶蝕作用的空間愈大，石灰岩洞就會愈大。
8. 提供商品或服務的據點稱為中地，根據商品等級（種類）和消費者購買頻率，可將中地分成不同的等級。
9. 紐西蘭北島多火山地形，地熱資源豐富；南島地形較崎嶇，位於盛行西風帶，具風力發電潛能。
10. 黑麥麵包、甜菜湯及伏特加均為俄羅斯道地飲食。
11. 中國為臺灣最大的出口國；日本則為臺灣最大的進口國。
12. 由表可知，臺灣主要的進出口貿易國為中國、日本及美國，過度集中於少數國家。其他選項光由此表無法直接判斷。
13. 壺穴多數位於基隆河中上游水勢湍急處，甲地鄰近基隆市暖暖，此地乃壺穴數量最多之區。
14. 當河流中有急流和渦流時，河流本身挾帶的砂石會挖鑽河床凹處，形成長徑與河流流向一致的凹穴，謂之壺穴。多位於幼年期河川的上游，其河床應為硬岩，小石子挖鑽的凹穴才可以維持其形態。
15. 夏天雨季時，沖砂順著地形流向大海，成砂河及砂瀑奇觀；冬乾東北季風盛行時，又把港口溪攜入海中的砂石沿崖坡吹向崖頂，故風吹砂的形成與臺灣乾雨季節分明及冬夏不同的盛行風交替特徵有關。
16. 淋洗旺盛的地帶，因氧化鐵、鋁無法溶解而殘留在土壤內，使土壤呈紅、黃色，謂之聚鐵鋁作用，文中紅土的形成即與「聚鐵鋁作用」有關。經雨水及風力長期侵蝕下來的砂土「增添」在紅土上，故風吹砂景觀處地層的混合物與(乙)、(丁)最有關係。
17. 木麻黃及林投樹為臺灣海岸地帶常見的防風林。(B)水筆仔為濕地植物；(C)樟樹為臺灣低海拔丘陵地常見的林相；(D)紅檜多生長於臺灣海拔約2,000公尺的山區。

18. 編號8位於北半球陸地東側，因大範圍海陸性質差異，形成季風氣候。編號8-1位於南半球東側，因陸地較小，季風不顯著，稱為「夏雨型暖濕氣候」。

19. 編號1為熱帶雨林氣候，近赤道區，因輻射旺盛，蒸發強烈，氣流猛烈上升，全年多對流雨。編號6為溫帶海洋性氣候，受西風及暖流的影響，全年有雨。其中，秋冬時節，來自高緯的冷氣團和低緯潮濕的暖氣團常在本區相遇，產生鋒面雨，全年即以鋒面雨居多。

20. 涼流流經的沿海地帶，於白天時，呈現下冷上暖的穩定狀態，不易產生對流作用，因此乾燥少雨，形成熱帶乾燥氣候，位於圖上之3號。但夜晚時，因陸地快速冷卻，沿海空氣冷凝成霧，霧氣便成為本區動植物補充水分的主要來源。

21. 在坡地栽種農作物，沿等高線方向開畦耕種，如此可使山坡上的地面水下流緩慢，減少表土的沖刷。

22. 咖啡為熱帶栽培業，適合種植於高溫多雨之區。(A)為溫帶海洋性氣候；(B)為溫帶地中海型氣候；(C)副極地大陸性氣候；(D)為熱帶莽原氣候。

23. 殖民母國利用殖民地廉價的勞力，從事大規模的礦產開採及熱帶栽培業。這些物資製成產品銷售全球，在國際市場上可獲取高額利潤，但殖民地勞工的酬勞卻少得可憐。即使殖民地獨立之後，仍輸出附加價值低的農礦產品，卻進口附加價值高的工業製成品，是一種不公平的交換，此為殖民地式經濟最被詬病之處，因此有「公平咖啡貿易」的出現。

24. (C)為「橫麥卡托投影」，其投影法的原理和麥卡托(A)投影一樣，只是將原本和赤道相切的直立圓柱，改為和經線相切的橫放圓柱，因臺灣南北狹長，採用(C)投影法變形較小。

25. 此圖之坐標系統的原點為121(E以西250公里處與赤道相交點，故正確敘述應為：(A)甲點距離赤道約2,747.3公里；(B)乙點距離121(E經線約5.7公里；(C)丙點距離赤道約2,747.2公里。

26. 某項產品完成前的各項零件，分別由不同的企業製造，形成上下游分工的情形，謂之「垂直分工」。

27. (丙)為垂直整合的優點；(丁)為水平整合的特色。

28. 圖(a)為南亞地區因過度灌溉所發生的土壤鹽鹼化地區，圖(b)中，甲區的墨累大令盆地，於1920～1970年代，也因為過度灌溉造成土壤鹽鹼化。

29. 圖(a)中，土壤鹽鹼化發生區位於印度河流域，該地氣候較乾燥，適合種植小麥及棉花。

30. (甲)一胎化使得中國以短短幾十年左右的時間，完成了西方國家百年時間才達到的人口轉型，成為少數「未富先老」的國家；(丙)由於勞動人口逐漸減少，扶養比將相對增加。(乙)中國因傳統重男輕女觀念，性別比應大於1；(丁)上文敘述並無探討中國人口移入或移出現象，故無法判斷。

31. 日本為全球人口老化最嚴重的國家，2012年的老年人口比例已達23.9％，其勞動人口比例相對最低，故最不具有「人口紅利」。

32. 印尼目前人口約2.4億，政府預估2030年後人口可望突破3億人。為改善家庭生活品質、控制人口成長，印尼總統尤多約諾於2013年3月表示，有意恢復計畫生育政策。

33. 一地在與他地比較後，專精生產最具利益的產品，各地再進行貿易交換，謂之「比較利益原則」。

34. 衣索比亞為乾旱的高原，居民多以畜牧為生，盛產山羊皮及綿羊皮毛。

35. (A)應改為乙；(C)衣索比亞未曾淪為殖民地；(D)應改為南部非洲。

─作答注意事項─


考試時間：50分鐘


題型題數：


　‧單一選擇題，共35題。


作答方式：


　‧請用黑筆或藍筆在「答案卷」上作答。
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